



扫码报微信
看更快资讯
鲁中晨报官方微信



鲁中晨报



新闻
热线

3585000



天气预报

22日,多云,西南风4~5级转西北风3~4级,12~23℃ /
23日,多云转阴,东风2~3级转东南风3~4级,7~23℃ /
24日,阴局部有小雨,东南风转东北风3~4级阵风6~7级,10~18℃

“新春第一会”后 淄博各区县如何抢跑“春天里”？

招商突破、项目提速,淄博“新春第一会”锚定了招商引资和项目建设的全年工作基调。作为项目建设的“压舱石”、经济发展的生命线,高质量的招商引资将为淄博高质量发展蓄积新动能。

3月进入下旬,距离“新春第一会”已过去月余。短短30余天里,“一把手”率队外出招商,重点项目集中签约,各区县、功能区如今成效如何?

“动”起来——“一把手”带队外出招商

过去,招一个大项目、大企业,要经历漫长的前期工作,当有些眉目或接近成熟之时,才会请领导出面洽谈、推进、定夺。但现在,“一把手”从前期就亲自出面,讲战略、谈需求、定合作,自上而下地抓起了招商引资工作。

3天5站,3月13日—15日,高青县招商引资开年第一站聚焦北京。

“突出重点区域,在长三角、京津冀等经济活力强的区域,锁定目标、精准打靶,大力推进‘飞地招商’合作模式,争取更多优

质项目落地。”高青县委书记刘学圣表示。

在京期间,刘学圣一行先后拜访重药万维(北京)医药有限公司、启迪控股、京东集团、北京化工大学等头部企业和科研院所,就新产业、新技术、新业态相关事宜对接洽谈。

从2月19日召开“落实突破年”活动暨企业家大会到拜访重药集团、中信建设等5家企业,从美国BioSpectra公司境内合作方洽谈生物试剂原料生产基地项目到赴千喜鹤集团临淄项目

部招商考察……高青县一直在进行春季“上门招商”。在巩固第一批43家头部目标企业“上门招商”成果的基础上,高青县精选了第二批21家头部目标企业,从2月下旬到5月底,计划在100天的时间里,招商团队瞄准64家头部目标企业,着力引进一批投资规模大、竞争力和拉动力强的好项目,力争上半年到省外资金超过30亿元,新引进过亿元项目不少于22个。

而此次赴京招商正是以中药产业项目合作为切入点,在对

接过程中围绕未来三年医药布局找到更多合作点。

淄川区委书记程勤则于3月5日—7日的“珠三角”之行,密集拜访了前海方舟资产管理有限公司、广东九为投资控股集团有限公司、广东九丰能源集团有限公司等7家企业及研究院,就加快推进项目进行深入洽谈。值得一提的是,在3月6日,淄川区与九为集团洽谈项目进程的同时,双方瞄准平台经济,还达成更进一步的合作意向。

“淄川老工业区高质量发展

的基础在产业,关键靠项目,突破在招商。”淄川区委书记程勤说。

淄川区与前海母基金持续推进齐鲁前海基金管理人战略合作框架协议落地实施,将重点投资智能制造、智慧城市、工业互联网等新兴产业领域;九丰能源甲醇制氢和生物柴油等项目将落户淄川区寨里镇……如今,“一把手”带队招商释放出的满满诚意,让淄川区推进了大批重点项目,助力了淄川区产业提档升级与城市建设发展。

“冲”起来——好项目沿“链”而上

好项目是有效扩投资、稳增长的重要抓手,也是淄博加快形成新质生产力、增强发展后劲的有力支撑。

召开区招商引资暨“营商环境提升年”动员大会,赴长沙、临沂开展招商推介活动,这个春天,张店区一直在路上。

眼下,淄博正抢抓全省绿色低碳高质量发展先行区建设重大

机遇,作为淄博市中心城区,也正不断优化产业结构,张店区积极布局谋划一批支撑带动能力强的“双碳”项目,不断培育新的增长点,推动构建张店新发展格局。

因此,3月12日—13日,张店区委书记郭庆在北京拜访中国节能环保集团有限公司果断抛出了橄榄枝。中节能负责人则表示,企业将以零碳智慧示范产

业园项目为契机,打造试点示范,创新合作模式,为张店区绿色高质量发展贡献力量。

2月20日上午,淄博经开区经济社会发展暨聚力突破招商引资和项目建设誓师大会召开,打响年后开工“第一枪”。而在5天前,淄博经开区工委书记、管委会主任苏瑞刚便已带队赴北京开展招商引资活动。

而3月21日—23日,苏瑞刚再赴北京拜访考察中国铝业有限公司、农业农村部农机中心,开始新一轮招商引资活动。

今年,淄博经开区抓实招商引资,确定了由5名班子成员分别负责商业地产、智能制造、新材料、数字经济、化工园区的招商引资工作,提供从洽谈对接到建设投产的“全生命周期”服务。

“突出精准招商,实施高质量选商选资,组织参与各类招商活动,做到一手抓‘链主’‘龙头’引进、一手抓关键环节和配套企业。”苏瑞刚说,淄博经开区将抓大不放小,重点发挥金属新材料产业链“链主”作用,争取中铝集团高标准实验室、产业化平台落地淄博经开区,帮助企业向高端产业转型,做大做强金属新材料产业链。

“跑”起来——项目招引按下加速键

2024年,山东省高水平开放暨高质量招商引资大会、淄博市聚力突破招商引资和项目建设动员大会结束后,淄博高新区凝聚招商合力,确保招商引资和项目建设全面起势。

今年1—2月份,淄博高新区新引进过亿元项目12个,省外到位资金21.1亿元,新签约项目10个,实际到位外来资金25.8亿元,总量均位居全市第一。

“绝不能因为干部低效率浪费企业家的时间和精力。”淄博高

新区工委副书记、管委会常务副主任王晓东在谈及如何锻造“严真细实快”作风,用大招商、大投资、大开放,引领和推动高质量内涵式发展时表示。

2月27日,淄博高新区与广东先导稀材股份有限公司就投资10亿元的智能传感器批产线项目进行了首次对接,一周内,高新区投促中心主动加班加点,与项目方一道商讨项目方案;3月7日,赴广东清远上门对接先导集团,进一步了解项目诉求和

下一步落地的具体方案;3月12日,高新区与先导公司签订正式合作协议,当天进驻园区,启动项目建设工作。

从首轮对接到签约落地,仅仅历时14天,淄博高新区用高效率践行了言行合一。

从2月21日临淄区召开聚力突破招商引资和项目建设动员大会,到3月5日—7日化工产业招商专班赴上海开展高端化工产业专题招商考察活动,开展嵌入式精准招商,拜访多家

国内外头部企业,高效率对接项目合作事宜,再到3月19日中石化英力士(天津)石化有限公司来临淄区洽谈高分子材料项目,临淄区早早行动起来“抓项目”。

今年,临淄区全力以赴抓项目,共策划省市重大项目58个,总投资1033亿元。项目质量好、规模大,6个省级重大项目数量占全市1/6,总投资占全市近2/3。“其中全市3个过百亿元项目都在临淄区,分别是鲁

油炼化、天辰二期和鑫泰延链聚合项目,总投资达到570亿元。”临淄区委书记周婷介绍,这一系列重大项目特别是3个过百亿元项目建成投产后,临淄区3年内将实现“工业倍增”,工业总产值突破5000亿元大关。

如何推动招商引资和项目建设提质增效?

在这个招商引资“白热化”的春天,淄博各区县正在用“速度”为淄博高质量发展贡献力量。

“干”起来——掀起集中开工热潮

今年,博山区全力推进总投资510亿元的130个省市重大项目和157家规上企业和50家拟纳统企业实施的212个投资项目建设。早在龙年春节之前,1月22日—24日,博山区委书记路德芝就带队赴北京、武汉和广东开展招商活动。3月10日—3月11日,博山区委副书记、区长朱玉友又带队赴长三角拜访中国电子科技集团公司第二十一研究所等5家企业。

3月20日,博山经济开发区沃尔姆高端化工泵项目现场,工人们正紧张作业,为设备进场做准备。这仅仅是博山招商项目落地的事例之一。

林相坤表示,沃尔姆落地博山是一次“双向奔赴”,这个投资6亿元的高端化工泵项目建成达产后,可年产各类化工泵15000台(套),将填补博山泵类产业短板,带动产业上游高端铸造、精密轴承等12家配套企业落地。

招商引资项目建设,桓台也在快马加鞭。

1月23日,桓台县委书记林恒也在年前带队赴上海均和集团开展招商考察活动,围绕金融服务与投资、城市运营与民生、产业园区建设与运营等方面开展精准招商。而当下,林恒以及桓台的招商队伍又奔波在福州的旅途上,开始新一轮招商引资活动。

目前,桓台县正全力推动金诚硫磺回收、东岳电解制氢膜和

液流电池膜、尚正聚氨酯新材料、旭正特种聚氨酯等项目全面投产,推动项目实现高水平投产达效。

近日,在桓台马桥化工产业园,山东旭正新材料有限公司年产16万吨聚氨酯项目一次投产成功,打通了淄博打造聚氨酯产业链的关键一环。这一项目主要生产聚氨酯弹性体等产品,应用于工业装备、绿色能源等领域。

旭正新材料董事长边恒文说:“本次投产成功,为企业大规模生产提振了信心,也将吸引更多意向客户,进一步提升淄博市聚氨酯产业链的品质影响力。”

3月4日—6日,周村区委书记、文昌湖省级旅游度假区工委书记李德刚带队赴浙江、上海开展招商活动,其间先后赴上元控

股集团、蓝城集团、浙江英集动力科技有限公司、浙江大学、天田(中国)有限公司等企业和单位考察;3月13日—16日,沂源县委书记边江风带队赴长三角开展“双招双引”活动,先后拜访了南京金邦动力科技有限公司、上海近岸科技有限公司、上海伏瑞膜新材料科技有限公司等企业。

无论是年前年后,还是会前会后,淄博各区县招商引资和项目建设都在持续升温,从招引目的地来看,京津冀、长三角、珠三角地区炙手可热;从招引目标来看,新医药、新材料、新能源和未来产业备受青睐。

无疑,从国内经济发展头区域招引优质成熟“新经济”项目,对经济承压的淄博各区县而言,其产业发展或有事半功倍

效果;对当前淄博而言,则可加快培育“链主”企业和壮大“四强”产业,加快发展育“四新”经济和“链条”经济,加速老工业城市的转型升级。

招商引资,只是各区县推动淄博高质量发展走出的第一步,最终目标还是得在淄博看到项目建设现场和稳步增长的经济数据。

春山如笑,拭目以待。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容